

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:  
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona  
negyed évre 3 kor.

**POLITIKAI NAPILAP**  
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája  
Battyány-utca 5. sz.

**Ösztályosorsjegyek**  
nagy választékban a helybeli  
egyedüli főelarusitónál  
**KUNETZ MÓR**

banküzletében Szabadkán.

Egész	fél	negyed	nyolcad
12.—	6.—	3.—	1.50

**Huzás már 25-én.**

## Vizsgák előtt.

Közelednek a vizsgák. Az iskolákban tanárok és tanítók serényen munkálkodnak, hogy a tanterv szerint kiszabott tananyagot az ifjuság szellemi kincsévé tegyék, — nemkülönben megfeszített szorgalommal látnak ifjaink a tanuláshoz, hogy mire a gyümölcsöt érlelő nap heve beköszönt, — becsületes, komoly törekvésüknek eredményét lássák.

Az apróbb diákokat még csak egy vágy sarkallja a munkára, az aranyos vakáció, amelynek bübőjös, szabad hetei tíz hónapnak a küzdelmeiért nyujtanak kárpótlást.

A „felsőbb“ diákok, — akik bevégezik középiskolai tanulmányaikat, már nem ily álmodozók, A vakáció vágyát kiszorítja náluk egy terhes gond, mely talán az első redőt varázsolja az ifju homlokára: a pályaválasztás gondja.

Olyan diákokat értek, akik a pályaválasztás életbevágó kérdését komolyan mérlegelni képesek, akik a jó tanács elől füleiket be nem zárják, de viszont már elég szilárd akarattal és ítélőképességgel bírnak arra, hogy saját jól felfogott érdekükben szüleikkel, hozzátartozóikkal együtt tárgyalják meg a jövő terveit s pusztán bábként ne engedjék át magukat olyan terveknek, amelyek meggyőződésükkel, életkedvükkel, hajlamukkal merőben ellenkeznek.

Tény az. — hogy a legtöbb szülő javát akarja gyermekének, — így a gyermek pályája kiválasztásában is. De igen sokszor megesik hogy a szülő, talán elöítéletből, elfogultságból, nagy-ravágyásból Más pályára kényseríti gyermekét, mint amelyhez az igazi hivatást, kedvet érez.

Liberálisan gondolkodó szülők aligha teszik ezt, mert tudják, hogy az ilyen kényszernek igen drága ára lehet: egy élet boldogsága.

Éppen azért minden szülő-tartsa kötelességének gyermeke hivatásáról, hajlamáról komoly tapasztalást szerezni, mielőtt pályákat ajánlgatna neki, vagy arra kényszeríteni kísérelné.

Viszont a gyermek, hajoljon meg köteles tisztelettel a jó tanács előtt, mit szülője az ő igaz érdekeit felismerve tesz neki.

A pályaválasztás kérdésével ezidőszerint mentegy össze van forrva az a lelkes mozgalom, melyet kiváló pedagógusaink a középiskolák reformja iránt indítottak.

Számolnunk kell azzal, hogy kegyetlenül reális világban élünk. Cicero, Xenophon, Vergilius, Bajza, Cucor, Kármán stb. helyett az életbe lépő ifju szemben találja magát a tőke, a pénzszerzés kevésbé költőiesen hangzó jelszavaival, már-már ott tartunk, hogy egy automobil chauffeurja úgy tekint fel a deklinációkat kezelő szobatudósra, mint egy kővé dermedt világ maradványára . . .

Szóval a pénz és a természettudományok uralják ma e planetát. És mint az utolsó években, úgy az idén is nagy a panasz, hogy ifjaink még mindig tódulnak a fehérkezüek pályájára: a lateinerségre, a diplomás nyomorba. Középiskoláink mai rendszere mellett ezen nem is csodálkozhatunk. Kevés rea-

lizmusra tanítják iskoláinkban az ifjuságot.

Régi dal, de vizsgák előtt minden évben következetesen megcsendülő, hogy kevés az intelligens iparos és kereskedő. A magyar „Kánaán“ népe még mindig a „fi donec“ pályájának nézi a kalmárét, az iparosét. Csak akkor adja e pályákra gyermekét, ha úgy véli, — az „rosszul tanul.“ Pokolian sötét előítélet ez, mely csak akkor fog megdőlni, ha rájön arra a nagy igazságra társadalmunk, hogy a kereskedő és iparos csak úgy veheti fel a külföldi versenyt, ha előképzettség és intelligencia birtokában mérkőzik meg azokkal.

## Apponyi Albert a Bácskában.

Apponyi Albert gróf tegnap a déli előtti gyorsvonattal Szabadkára érkezett, ahol 11 órakor — misét hallgatót, majd pedig délután a személyvonattal Ujvidékre utazott, hogy ott Teleky Arvéd gróf, függetlenségi jelölt érdekében beszédet mondjon. Szabadkáról Antunovits József dr. és Varga Károly országgyűlési képviselő kísérték Ujvidékre, ahol imponáns módon fogadták. A szabad-  
elvűpárt, nehogy a nemzetiségi jelölttel szemben a magyarság megszóljon, nem állít jelöltet, hanem a függetlenségi jelöltre fog szavazni. A függetlenség polgárai tegnap a következő táviratot küldték Kossuth Ferencnek: Szeretett jelöltünk, gróf Teleki Arvéd programbeszédének meghallgatására a város főterén egybegyűlt több ezer főnyi hazafias polgárság gróf Apponyi Albert ragyogó ékesszólásától eibüvölve és a kíséretében lévő képviselők beszéde által lelkesítve, tántoríthatlan rajongó szeretetünkről és ragaszkodásunkról biztosítjuk és a megjelent polgárság háláját és üdvözlését tolmácsoljuk. Balla Arvéd pártelnök, Mayer József párttitkár. — Kossuth Ferenc a táviratra meleg hangon felelt s további kitartásra buzdította az ujdékieket.

## A helyzet.

Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 15.

A szövetkezett ellenzék vezérlő bizottsága nem tartotta meg ma délelőtti 10 órára egybehívott értekezletét. A függetlenségi párt elnöki szobájában mindössze Kossuth Ferenc, Thaly Kálmán, Battyányi Tivadar gróf, Sággy Gyula és Vázsonyi Vilmos jöttek össze. Apponyi Albert gróf még nem érkezett meg Ujvidékről, mások Andrassy Tivadar gróf temetésére utaztak.

A kormányválság dolgában ma délig újabb mozzanat nem történt. A kombinációk homlokterében Burrián báró közös pénzügyminiszter áll Burrián báró — baloldali hívek szerint — nem mint miniszterelnök jelölt, hanem csupán, mint a tárgyalásokkal megbízott homoregius érkezne a magyar fővárosba. Miután azonban a Tisza grófhoz közelálló lapok a leghatározottab formában azt híresztelik, hogy Tisza gróf még a napokbaa fel fog oldatni terhes hivatala alól, s így kétségtelen, hogy ugyanakkor meg kell érkeznie az új miniszterelnök kinevezésének, fölteszik Burrián báróról, hogy van valaki a háta mögött, akit kormány-einöknök szemeltek ki.

Azokat a híreket, melyek szerint a koalíció nem áll szóba Burrián báróval, (mert a homo regius nem közjogi intézmény s mert az 1867: XII. szerint a közös pénzügyminiszter nem közvetíthet) éppen a baloldalon cáfolják meg.

A szabadelvűpárton is nagy türelmetlenül várják a fordulatot, s főképp azért áhitoznak, hogy Tisza gróft már felmentsék, mert az ideiglenes kisebbségi kormány megbénítja a párt akcióképességét, amire pedig mostan nagyon szüksége volt.

Minden vonalon biznak benne, hogy a közel napokban mégis csak fog történni valami.

A vezérlő-bizottság ma elmaradt ülését holnap, kedden d. e. 10 órakor tartja meg.

# Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatos szer:

tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajainál, ugymint idült bronchitis, szamarhurut és különösen lábbadozóknál influenza után ajánltatik.

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban 4. — kor-árt kapható. Figyeljünk, hogy minden üveg alatti czéggel legyen ellátva:

**F. Hoffmann-La Roche & Co.** vegyészeti gyár Basel (Svájc.)

## Zsidó községkerületi kongresszus.

Méltó fényvel és magyaros vendégszeretettel fogadja a szabadkai zsidóság a június 12-én megtartandó kerületi kongresszusra érkező hitfelelit.

A helybeli izr. hitközség előljárósága élén dr. Klein Adolf elnökkel máris akcióba lépett, hogy az eddig is nagyszámban bejelentett vendégek Bácska metropolisában, hirnevének megfelelő vendéglátásban részesüljenek.

A kongresszusi ünnepeket előkészítő bizottság ma délután látogatott ülést tartott, amelyen az ünnepélyességek programját állapították meg és a vendégek elhelyezését osztották be.

Az ünnepek programját a kongresszus napjára a következőképp állapították meg:

Délelőtt vendégek érkezése, fogadása és elhelyezése.

Délután 3 órakor gyülekezés az izr. hitközség tanácstermében.

Fél 4 órakor ünnepi istentisztelet. 5 órakor: A ker. kongresszus ülése.

8 órakor diszvacsora a kereskedelmi egyesület nagytermében.

A kerületi községek eddig a következő kiküldöttek érkezését jelentették be:

Doroszló: dr. Wilhelm Ignác hitk. elnök. Bácsalmás: Grauaug Lipót hitk. elnök. Ujvidék: dr. Kohn Károly hitk. elnök, dr. Pap Ignác főrabbi, Ernst József. Martonos: György Mór. Izsák: Szende Géza takarékpénztári igazgató. Kula: Fürst Lipót Gyula hitk. elnök, Bezdán: Loschitz Lajos hitk. elnök. Apatin: dr. Neuman Ignác orvos. Baja: dr. Adler Lipót rabbi, dr. Bruck Samu hitk. elnök, Hecskó Gyula iskolaszéki elnök, dr. Rosenberg Samu előljáró. Zombor: dr. Fischer Mihály főrabbi, Szilágyi Mór hitk. elnök, dr. Grüner Samu. Bajsa: Robitsek Adolf hitk. elnök. Mélykut: Donath Samu. Ómorovica: Ungár Pál. Magyar Kanizsa: dr. Löbl Nándor. Ó és Ujverbász: Neugebauer Sámuel. Órszállás: Krausz Lázár. Bajmok: Szabados József hitk. elnök. Óbecse: Freund József. Csantavér: Basch Vilmos elnök. Bács: Weisz Gyula előljáró. Facsér: Weiszberger Fülöp elnök. Csonoplya: Schreier Sándor előljáró.

## Tompa Kálmán szerencsétlensége.

— Saját tudósítónktól. —

Majdnem végzetessé vált szerencsétlenség történt, mint Makóról táviratozzák, Tompa Kálmánnal, szintársulatunk művezetőjével és tragikusával.

Vasárnap este »Angyal Bandi«-t adták, melynek címszerepét Tompa Kálmán játszta.

Az utolsó jelenetben Angyal Bandi agyonlövöi magát. Ehhez a jelenet-hez érve, Tompa Kálmán magára sütötte pisztolyát, amely vigyázatlanul volt megtöltve. A pisztoly eldurranása után Tompa feljajdulva esett össze. Színész társai megrémülve rohantak hozzá, s a közönség között is rémület támadt.

A vaktöltés megsebesítette a művészt, kinek vére pirosra festette a világot jelentő deszkákat. Szerencsére azonban a lövés következtében okozott seb nem veszélyes. Az orvosok remélik, hogy nyolc nap múlva felgyógyul sebéből.

## HIREK TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és muzeum. Nyitva szerdán és szombaton délután 3-tól 5-ig. Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

Május 14, 15, 16. Országos vásár Szabadkán.

Május 21. A szabadkai gazdakör közgyűlése saját helyiségében.

Május 28. Hangverseny a főgimnáziumban

Május 31. A szabadkai tanítói járáskör ülése d. e. 9 órakor a központi elemi iskola dísztermében.

Június hó 12-én a Magyarországi Famunkások Szabadkai Szakosztályának színelőadással egybekötött tánevigalma a Hungáriában.

Május 20. A tanítónő képző-intézet házi hangversenye.

Június 12. A szabadkai I-ső nőegylet és a szent Antal kenyere című kath. népkönyv népiünnepélye.

Június 11. A m. á. v. altszti kör műpártoló osztályának műkedvelői színelőadása a városi színházban.

— **Személyi hír.** *Bezeredy* István főispán tegnap a fővárosba utazott, honnan ma este a gyorsvonattal érkezett vissza.

— **Egyházmegyei hír.** Grajnich Ferenc Tiszakálmánfalváról Kecelre helyeztetett káplánnak. Helyébe Milla Imre tiszakálmánfalvai adminisztrátorra neveztetett ki.

— **Katonai szemle.** *Balta* Béla honvédhuszárezredes dandárparancsnok tegnap Szabadkára érkezett s ma szemlét tartott a 4-ik honvédhuszárezred helyben állomásozó osztálya fölött.

— **Az ipartestületek országos kongresszusát,** amint ismeretes, az idén Szabadkán tartják meg. Az előkészítő munkálatokat már megkezdtek. Az előkészítő bizottság első értekezlete f. hó 19-én d. u. 3 órakor lesz, az ipartestület helyiségének tanácstermében.

— **Ujságírók ünneplése.** Szeged közönsége a város ujáteremtésének negyedszázados évfordulója alkalmából a sajtóban megnyilvánuló nagy erkölcsi erők iránt való tiszteletének kifejezése céljából a sajtó két tagját, Kulinyi Zsigmondot és Békefi Antalt ünnepelte ujságírói pályájuk huszonöt éves évfordulóján. Az ünnep délután a városháza épületében volt; a melyen képviselve volt a városi hatóság, az állami hivatalok, a függetlenségi párt, a nőegyesületek, az egész közélet, kereskedő- és iparososztály s több nagyobb vidéki szerkesztőség. Kulinyi betegsége miatt nem jelenhetett meg. Lázár György polgármester ünnepi beszédében a szegedi társadalom elismerését fejezte ki a jubiláns hírlapíróknak és több ezer aláírással két diszalbumot nyújtott át. Szávay Gyula a vidéki hírlapírók szövetségének remek ajánlékait nyújtotta át s beszédében köszönetet mondott Szeged városának a sajtó ily remek megbecsüléseért.

Pósa Lajos ünnepi beszéde után Békefi Antal válaszolt. A betegsége miatt a megjelenésben gátolt Kulinyit több küldöttség fölkereste lakásán. Üdvözlő táviratot küldött: Rákosi Jenő, Falk Miksa, Margalits Ede, Sztérenyi József, Enyedi Lukács az összes hírlapírói egyesületek, a legtöbb fővárosi és vidéki ujság.

— **Hittanvizsga a tanítónőkép-zőben.** A szabadkai tanítónőképzésében az évvégi vizsgálatok ma megkezdődtek és pedig a hittan tantárgyával, mely alkalommal 40 r. kath. negyedéves növendék bocsátott a vizsgálatra, melyet *Mokossay* Mátyás érseki biztos jelenlétében *Simrák* Béla hittanár vezet.

— **A képviselőválasztók névjegyzéke.** Ma járt le az 1906 ik évi képviselőválasztók névjegyzéke elleni felszólamlások határideje. A felszólamlások elleni észrevételek május hó 25-ig adhatók be a polgármesteri hivatalban.

— **Hitoktatók havi tanácskoz-mánya** lesz holnap *Simrák* Béla ügyvezető hitoktató elnöklete alatt, mely alkalommal a szokásos folyó ügyek elintézése után *Kersch* Mihály fog szakelőadást tartani.

— **A tanítónőképző intézet hang-versenye.** A helybeli állami tanítónőképző intézet f. hó 20-án hangversenyt rendez, melynek műsora a következő: 1. Farkas: Tavasz fuvalom. (Karének). 2. Jánosi Gusztáv: Zrinyi Ilona bucsuja. Szavalja Brenner Etelka. 3. Rubinstein: Dal. Énekl. Decleva J. és Jausz C. 4. Gaál: III-ik Rhapsódia. Zongorázza Alpert A. 5. Várady: Melyiket? Szavalja Varga M. 6. Major-Hazslinszky: Dalok. Énekl. Pornói J. 7. Liszt: Magyar Ábránd. Zongorán előadja Kigerl B. 8. Sztójánovits: A madarak dalversenye. Előadja: Pornói J., Krucsó G., Toldy P., Szabó J., Decleva J., Jausz C. s az intézet énekkara.

— **Az új közös laktanya építé-se.** A szegedi uton építendő új gyalogsági laktanya építésének előmunkálatai ma nyertek befejezést. A vegyes bizottság megállapította az általános terveket, amelyeket a közös hadügyminiszteriumhoz fognak felterjeszteni s ha onnan a tervek jóváhagyva visszaérkeznek, megkezdik a laktanya építését. Az új laktanya a szegedi ut baloldalán, a honvédhuszár laktanyán innen fog épülni akkora területen, hogy idővel az egész 86. gyalogezred befogadására kibővíthető legyen. Egyelőre csak a helybeli zászlóalj és az ezredtörzs részére fognak épületeket emelni.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter *Firány* Péter 86. gyalogezredbeli őrmester, igazolványos altisztet a balatonfüredi járásbírószághoz irnokká nevezte ki.

— **Esküdtek összeírása.** A jövő évi esküdtek névjegyzékének összeállítását most eszközlik. A névjegyzékbe leendő felvételt óhajtok figyelmét ezuton is felhívjuk, hogy összeíró lapok a polgármesteri hivatalban e hó folyamán kaphatók. Mindazok, akik eddig összeíró lapot nem kaptak és az esküdtek névsorába leendő felvételre igényt tartanak, evégből május hó 31-ig a polgármesteri hivatalban jelentkezhetnek.

— **Hírek a bácsmartonosi plébániáról.** Habram János ker. esperes és volt bácsmartonosi plébános lemondásával megüresedett plébániának betöltése élénk érdeklődés tárgyát képezi az egyházi körökben. A szép tiszamelletti parochiáért több egyházi férfiú fog pályázni, köztük *Kersch* Mihály a szabadkai kath. legényegyesületnek népszerű elnöke aki tiz esztendő előtt Bácsmartononson, mint káplán működve a polgárság bizalmát egészen kivívta és a legszebb emlékeket hagyta maga után.

— **A szt. györgyi templom kifestése.** E tárgyról szóló vasárnapi cikkünkben említettük, hogy a szabadkai szt. György templomot hivatalának megfelelőleg érdemes volna már mielőbb kifesteni. Mint hiteles forrásból értesülünk, a kifestésre vonatkozó tervek és költségvetés elkészültek, ma felterjesztetnek az érseki hatósághoz és a festés valószínűleg a jövő hetekben kezdetét veszi. *Bátori* Mihály a kitűnő hirnevű mű-

vészetéről az egész országban ismeretes templomfestőnk fogja a szép munkát végezni.

— **A mulató vásáros.** A gazda eladta tehenét. Jó vásárt csinált, hát betért a korcsmába egy pohár borra. De az egyből kettő lett, a kettőből meg három. Jó kedve támadt a gazdának, cigány is akadt valahonnan. A gazda odaszól a cigánynak:

— Te, ha csak nekem muzsikálsz kapsz egy tehenre valót.

A cigány örül a nagy bérnek. Hangos lesz a csárda, huzzák a gazda nótáit. Estefelé a gazda kászolódni kezd, fizet és menni akar, mikor a cigány csak megrántja a szüre ujját és oda szól:

— Kérem szépen, hát a tehenre való?

— Igaz is, majd elfelejtettem, szólt a gazda és belenyúlt a szüre ujjába, kihuzott onnan egy — kolompot.

— **Anyakönyvi hírek.** Halottak: Vidákovics Máté 1 nap, Kasziba Vászóné Lőrei Róza 38 év, Horváth János 2 óra. Resze Mátyás 2 év, Polyákovits János 5 hó, Csóvics György 14 hó, Kovacsics Márk 15 hó, Polyákovics Györgyné Kopunov Eszter 22 év, Bodnár Sándor 53 év, Káló Mátyás 3 hó, Govorkovics Gizella 15 nap, Szudárovics Mátyásné Antunovics Katalin 23 év, Matkovics Márk 23 év, Nagy T. Pál 55 év, Marcikits Alajos 18 nap, Vidákovics Antal 10 nap. Született: 22, 15 fiú és 17 leány. Házasság: Bubori Mátyás—Miskolci Ágnes, Major János—Ferencsik Julia, Szilvási Ferenc Lakatos Anna, Grics Sándor—Gergely Verona, Szamka János—Tóth L. Róza, Lipsz Ignác—Harkai Teréz.

## Innen onnan.

Lőrinc: Milyen órát nem tudnak megjavítani az órák?

Tóni: A zárórát.

\* \* \*

Lőrinc: Ki volt az a hölgy, akit az este kísértél Slampikám?

Slampi: (Önérettel): Egy bárónő! A társaság nagyon nevet.

Lőrinc: De hiszen mezitláb volt? Sohse láttam bárónőt mezitláb járni.

Slampi: Azért, mert incognitóban volt.

\* \* \*

— Gubáné: Hát kend mit gubaszködik? Mi a fránya ütött mögén kendhön?

— Guba: Hát a legujabbik nyavalya tősz lé; az izé, a nyakszirtmerövedés.

Gubáné: Csak nem tán?

Guba: De biz Istók! — rettenetős szörnyűsögsen meredözök — egy ital borra.

## TÁVIRATOK

### Az általános vasöntősztrájk.

Budapest, május 15. Az összes budapesti vas- és rézöntőmunkások tegnap tudvalevőleg kimondták az általános sztrájkot. Erre az adott okot, hogy a gyáripárosok szövetségének nyomására a Oetl gyár ve-

zetősége nem akarta elbocsátani Komecsni művezetőt, akinek az eltávolítását a gyár munkásai kívánták, mert nagyon rosszul bánt velük. Az Ötlet-gyár munkásainak részleges sztrájkjához tegnap a többi öntőmunkások is csatlakoztak. Ma reggel kivonultak a „Zöldvadász” helyiségekben levő sztrájknyájukra, ahol megválasztották a bizottságokat és bizalmi férfiakat. A sztrájk előreláthatólag nem fog sokáig tartani, mert a gépgyáraknak nem lesz mit földolgozni.

### Beniczky Ferenc halála.

Budapest, máj. 15. Beniczky Ferenc titkos tanácsosnak, Pestmegye tegnap váratlanul elhunyt nagydíjű főispánjának holttestét ma reggel az Entreprise emberei a Bajza-utcai villában ideiglenes ravatalra helyezték. A koporsó szerdán reggelig marad a lakásban, akkor elszállítják a megyeház dísztermébe, ahol már építik is a ravatalt. Szerdán délután lesz a beszentelés, amely után a halottat Zsámbokra szállítják, ott esütörtökön helyezik örök nyugalomra a családi sírboltba Bajza Aladár, az elhunyt mostohafia ma Fiuméből Budapestre érkezett s a vármegyével közösen ő intézkedik a temetést illetőleg.

### Nagy köd.

Zimony máj. 15. Ma hajnalban itt oly nagy köd volt, hogy a gyümölcsfákban és a kerti veteményekben nagy kárt okozott.

### Küry Klára beteg.

Budapest, május 15. Küry Klára, ki mostanában a Vigszínház egyik legujabb vigjátékában, „Miss Chipp”-ben aratta babérjait, hosszabb ideig nem lép fel. A művésznőt ugyanis orbánc fenyegeti és már tegnap is 39 fokos láza volt játék közben. Ma reggel orvosi bizonyítványt küldött a színház igazgatóságának, amely szerint huzamosabb ideig nem léphet fel.

### Gyárégés.

Bécs, május 15. A város közepén lévő Kornblüh-féle vegyi gyártelepen ma délelőtt tűz volt. Az oltás közben a celluloid gőzök meggyulladására következtében nagy robbanás történt. Négy tűzoltó súlyosan, három rendőr könnyen sérült meg. Harminc járó-kelő is megbesült. A szemben lévő házak ablakait a nagy légnyomás betörte. A tüzet fél órai oltóamunka után lokalizálták. A tűz oka ismeretlen.

### Törökök és bolgárok harca.

Szófia, máj. 15. Egy száz tagu bolgár banda, mely Macedóniába akart behatolni, török katonák által megakadályoztatott. Többen a harc hevében elesetek.

### Elfogott kasszabetörő.

Petrozsény, május 15. Tegnap fogták itt el Schönberger Bernát veszedelmes kasszabetörőt, aki Petrozsényben négy év óta Rozenberg Lajos néven szerepelt. A nyomozás alkalmával betétkönyveket és ékszerket leltek nála. Az ékszerek a nagykarolyi betörésből származnak. Schönbergert Zilahra kísérték, ahol felösségre vonják a zilahi adóhivatalban történt kasszafurásért.

### TANUGY.

Iskolaszéki ülés. Minthogy a f. évi május hó 11-re hirdett iskolaszéki ülésen az iskolaszéki tagok határozatképes számban nem jelentek

meg, ennél fogva az újabb iskolaszéki ülés folyó évi május hó 18-án délután fél 5 órakor a központi elemi népiskola nagytermében tartatik, a mikor is az 1876. évi XXVIII. tc. 12. § a s a vallás és közoktatásügyi m. királyi miniszterium 44246/902. számú rendeletének 9. §-a értelmében a jelenlevő tagok határoznak.

### TÖRVÉNYKEZÉS.

Zsaroló szódavizárus. Kiscsepegi István csantavéri szódavizgyáros hasonnevű fiára volt bizva a szódás üvegek kezelése, amiért azonban igen csekély díjazást kapott atyjától. A könnyelmű gondolkozású fiatalember hogy mellékkeresetre tegyen szert, a vásárlókat zsarolta meg aképpen, hogy beállított egyesekhez és állítólag elveszett üvegek helyett kárpótlást követelt. Így tett mult év október 17-én is, amikor Karlovics Pál vendéglőstől nyolc forintot követelt ugyanannyi szódás üveg fejében és megfenyegette azzal, hogyha nem fizet, lelövi, sőt a magával hozott töltött revolvert is elővette. A vendéglőben tartózkodók a fenyegető viselkedésű fiura rohantak és hamarosan lefegyverezték. Megállapították, hogy a revolverben négy éles töltény volt s továbbá azt is, hogy az átvett szódásüvegek közül egyetlen egy sem hiányzott. — A vendéglős zsarolás büntetvénye kísérlete címén feljelentést tett Kiscsepegi ellen, aki a Marián Miklós elnöklete alatt ma megtartott főtárgyaláson feljelentőjétől bocsánatot kért, de a kir. ügyész a vádat fentartotta, minek folytán a kir. törvényszék vádlottat zsarolás kísérletének vétsége miatt 14 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

### Értesítés!

Tisztelettel értesítem a n. é. megrendelőimet, hogy helyben, **Wesselényi-utcában, »Nemzeti Casino«** helyiségében

## Hadnagy és Tilli

cég alatt fennálló

## férfi-szabó

## üzletből

mai naptól **Hadnagy István ur kilépett** és azt **Balogh-féle** házba áthelyezve, saját nevem alatt tovább fogom vezetni.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

**Tilli Ádám.**

## Minden

## üzlet ember

# gazdag

## és szerencsés lehet,

ha az üzletének reklámot csinál és azokat kádek és Hamburger villanyóra berendezett könnynyomdájában készítteti.

## REGÉNY CSARNOK.

### Sötét hatalmak.

58.

Anna ismét mellette ült. Ma nem talált örömet a táncban, közölte elfogulatlanul Emillel, aki öntudatlanul szorította meg Anna kezét s ez öntudatlanul viszonzta a szorítást. Boldog önfelédtségnek engedték át magukat. Nem hallották a zenét, nem látták a bál pompáját. Egymás tekintetében mélyedtek, egymás szavaira figyeltek.

Meinert Miksa már hosszabb idő óta gunyosan nézte őket. Többször hozzájuk akart már menni, de szándékát nem hajtotta végre. Keresett valakit a teremben. Ekkor lépett be Wehlert karján Wittgensteinné. Miksa most gyors elhatározással Emilhez és Annához sietett. Ezek, felbresztve édes ábrándjaikból, ijedten néztek rá.

— Baum ur bizonyára édesanyja zöldségkereskedésével szórakoztat? kérdé gunyos hangon. Bizonyára a piaci árakat tanulmányozod? Érdekes gavallért választottál magadnak, folytatta nevetve.

Anna biborvörös lett e sértő szavakra és nem tudta mit csináljon.

Baum Emil felugrott, az arca halálápadt lett, összeszorított ökleit fenyegetőleg emelte föl, a felső teste előre hajlott, az ajkai görcsösen szorultak egymásra. Megfeledkezett arról, hogy hol van s már ellenfelére akart rohanni. Ekkor tért magához Anna meglepetéséből s felugorva megkapta Emil karját.

— Az Istenért, Baum ur, könyörgött, mérsékelje magát.

Esdeklő tekintet kísérte szavait; a fiatal ember karja leesett, a haragja megszűnt.

E pillanatban lépett a csoporthoz Wehlert oldala mellett Wittgensteinné. Ez utóbbi látva Emil izgatottságát és Miksa gunyos arcát, azonnal megértette a történeteket. Eszébe jutott az ígéret melyet neki Miksa ma reggel tett.

(Folyt. köv.)

Felolós szerkesztő:

DUGOVICH IRE.

Laptulajdonosok: A ZALAPITÓK

Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefon szám: 62.

### Nyílttér.)\*

— **Drogueria átvétel.** Zalán Béla szabadkai **drogua és illatszert** üzletét **Wachsmann Jenő** helybeli gyógyszer-tulajdonos és **Vellner Kálmán** a cég eddigi vezetője vették át és azt **Wachsmann és Vellner** törvényesen bejegyzett cégük alatt fogják továbbra is vezetni. Az új tulajdonosok bizonyára oda fognak törekedni, hogy az üzlet eddigi jó hírnevét kifogástalan áruikkal, mint pedig a közönségnek szolid és pontos kiszolgálása által még magasabb nivóra emeljék.

\*) E rovat alattiakért nem felelős a Szerk

### Csödtömeg-eladási hirdetés.

Vb. Czeisel Gyula kulai kereskedő csödválasztmányának határozata alapján a csödleltár 216—1771. és 1774—1846. sz. a. összeirt 23248 korona 45 fillér beszerzési és 13818 korona 50 fillér becsértékben felvett rőfös-, rövid- és fűszer áruk és bolti felszerelések zárt ajánlati verseny útján eladatni fognak.

Az egész raktárra vonatkozó zárt írásbeli ajánlatok 1905. május 31-én d. e. 12 óráig az alulírott tömeggondnoknál vagy 1905. június 1-én 3/4 12 óráig dr. Bruck Ármán ügyvéd választmányi elnöknel Zomborban nyújtandók be, elkésett ajánlatok nem vétetnek tekintetbe.

Minden ajánlatot tevő tartozik egyben a fenti becsérték 10 %-át vagyis 1400 koronát bánatpénz fejében a tömeggondnok kezéhez letenni.

A választmány 1905. június 1-én pont déli 12 órakor határozta a beérkezett ajánlatok fölött dr. Bruck Ármán zombori ügyvéd választmányi elnök lakásán Zomborban és fentartja magának a jogot, hogy akár a legelőnyösebbet is visszautasíthassa, vagy az összes ajánlatok félretételével a csödválasztmány értékesítése tárgyában másként intézkedjék.

A csödválasztmány és a tömeggondnok az áru minősége és mennyisége tekintetében felelősséget nem vállalnak.

A vevő tartozik a választmány határozatának közlésétől számítva 3 napon belül a vételárat és vételi illeketet tömeggondnok kezéhez készpénzben lefizetni s az árukat átvenni.

A mennyiben vevő a bolti- és raktárhelyiséget az átvétel után is igénybe venni óhajtja, tartozik az évi 620 korona bérösszegnek azon időre eső részét a tömeggondnok keseihez letenni.

Ha a vevő a fenti feltételek bármelyikének nem tenne eleget, úgy a bánatpénz elveszítettik és jogában áll a csödtömegnek az áruk értékesítése iránt bármilyen módon is a vevő veszélyére és költségére intézkedni.

A csödleltár az alulírott tömeggondnoknál betekinthező s az áru-raktár is közbenjárása mellett megnezhető.

Kula, 1905. május 10

Dr. Deák Béla  
ügyvéd, csödtömeggondnok.

## Kiadó lakás.

A Bercsényi és Katona utca sarkán egy **üzlet helyiség** két szobával és a hozzátartozó helyiségekkel 1905. évi augusztus 1-ére

### kiadó

ugyanott két szobás lakás a hozzá tartozó helyiségekkel 1905 évi augusztus 1-ére kiadó.

Bővebb értesítés a fenti házban vagy a tulajdonosnál VI. kör Odor utca 116. sz.

## Szeplő,

pattanás, májfolt, bőrtisztálanság ellen 4 nap alatt lehet sikeresen védekezni, ha valódi „Diana arckrém” és „Diana szappan” bőrápoló szereket használ. **Ára 75—75 krajcár.** Egy doboz „Diana hölgypor” szarvasbőrrel 75 krajcár; egy eredeti üveg „Diana parfem” 5 korona; egy eredeti doboz „Diana pirosító” 5 korona. **Bob hashajtó a legkellemesebb!** Egy teljes doboz ára 80 fillér; próba adag 10 fillér. Készíti Erényi Béla „DIANA” gyógyszer-tára Budapest Károly körút 5. Kaphat a gyógyszertárakban. Főraktár Szabadkán: MILASSIN ILLES gyógyszer-tára a „Magyar koronához”, KATONA ÁGOST ANTAL gyógyszer-tára a „Szt.-Háromság” Csernovics-utca.

**Legjobb  
szépitőser!**  
Hölgyek részére  
nékülözhetetlen!

**A női szépség**  
elérésére, tökéletesítésére és  
fentartására legkitünőbb és  
legbiztosabb a vegytiszta, sem  
higanyt, sem ólmot nem  
tartalmazó, teljesen ár-  
talmatlan, minden  
gyógyszertárban,  
drogériában és  
illatszerkeres-  
kedésben  
kapható

**MARGIT-CREME**

**Csodás, gyors és  
biztos hatása.**  
Törvényesen védve.  
Óvakodjunk  
utánzatoktól!

Ezen  
világhírű  
arckenőcs  
eltávolít szep-  
lőt, májfoltot,  
pattanást, miteszert  
és más minden bőr-  
bajt, sőt ráncokat is, az  
arcot fehérré, simává és  
üdvévé varázsolja.

Ára: kis tétel, 1 K., nagy 2 K.,  
Margit hölgypr (3-féle színben)  
1 20 K., Margit szappan 70 fill.,  
Margit fogpép (Zahnpasta) 70 fill.,  
Margit arcvíz 1 K. — Postán ut. névvel  
vagy a pénz előzetes beküldése után küldi  
a készítő: FÖLDES KELEMEN gyógyszerész  
ARAD. Főraktár Szabadkán: Deesy D., Ifj. Gálfi  
Gy., Langhof Gy., Winkler J. Zala B. cégeknek!

**Eredeti Singer varrógép.**

**Üzlet áthelyezés!**

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tuda-  
mására adni, hogy Eötvös-utca, Geiger-féle házban volt  
**fióküzletünket**  
Kossuth-utca Vojnics Sándor ur házába helyeztük át. Egyben  
értesítjük a t. vevőközönséget, hogy  
**bácsmegyei kerületi főüzletünket**  
szintén itten telepítettük. — Raktárunkban kizárólag saját  
gyártmányu  
**„Eredeti Singer“ varrógépeink**  
kaphatók, melyek mindennemű ipari és házi használatra a  
legalkalmasabbak.  
Állandó nagy raktárt tartunk minden színű műhímző  
selymekben, fonál, cérna, olaj- és gépalkatrészekben.  
Kiváló tisztelettel  
**Singer Co. varrógép részvénytársaság.**

**Eredeti Singer varrógép.**

**KIS HIRDETÉSEK.**  
Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 6  
fillér Legkisebb hirdetés 30 fillér

**Pénztárnoknő** felvétetik egy helybeli  
nagyobb üzletben ma-  
gyar, német és bunyevác nyelv ismerete  
megkívánatik. Ovadákképesek előnyben  
részesülnek. Cim a kiadóhivataltalba.

**Házvezetőnői** állást keres egy idő-  
sebb nő. Cim a kiadó-  
hivatalban.

**Bicikli eladás** Jó karban levő bi-  
ciklimet eladni szán-  
dekozom tudakozódní: Csernovits-utca 386  
szám.

**Raktár kiárusítás** minden elfo-  
gadható árban  
Kész női ruha, blous, alsó szoknya, Dr.  
Szilassi házban a teljes berendezés eladó,

**Antikvárium** Könyv-, papír-, zenemű-  
kereskedés és kölcsön-  
könyvtár van Szabadkán a gymnasiumma  
szemben. Az Antikváriumba remek képes  
levelezőlapok 30 kr. a dja. Kőlegesontónyv-  
táraznak havi 30 kr. 1 kr. Cigárettkönyv-  
100 drk-os dobozokban csak 9 ar., legfi-  
nomabb csak 11 kr. Használt könyveket  
zeneműveket vesz. Levélpapírok, emléké-  
kényvek, képes könyvek, impakönyvek stb.  
Bámulatos olcsón lehet venni az Antikvá-  
riumban Szabadkán.

**HIVATALOS HIRDETÉSEK.**  
9532/905. szám.

**Hirdetmény.**  
Szabadka szab. kir. város tanácsa  
ezennel közhírré teszi, miszerint a  
város tulajdonát képező u. n. posta-  
föld kaszáló a mely a szegedi szőlők  
végén fekszik el **f. évi május hó  
18-án d. e. 9 órakor** a helyszínén  
nyilvános árverés útján a f. évre ha-  
szonbérbe fog adatni.  
Az árverési feltételek a gazdasági  
ügyosztályban megtekinthetők.  
Kelt Szabadkán 1905. évi május  
hó 12-én.

**A városi tanács.**  
3479/905. szám.

**Hirdetmény.**  
Szabadka szab. kir. város tanácsa  
ezennel közhírré teszi, hogy a város  
tulajdonát képező csantavéri ura-  
dalmi 24<sup>510</sup>/1600 hold föld, mely a sza-  
badkai határ mellett, Puzics-féle ta-  
nyák közelében fekszik, folyó évi  
**május hó 30-án d. e. 9 órakor**  
a helyszínén árverés útján 25 évre  
haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a gazdasági  
ügyosztály hivatalos helyiségében a  
hivatalos órák alatt megtekinthetők.  
Kelt Szabadkán, 1905. évi május  
hó 12-én.

**A városi tanács.**

**Óriási szerencse Töröknel!**

**Felülmulhatlan** az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt 19 millió koronánál több nye em nyit fizettünk  
ki nagyrabecsült vevőinknek; egy-dül az utóbbi 6 hónapban a 2 legnagyobb nyereményt, és pedig:  
a 602,000 koronás nagy jutalmat a 98924. sz. sorsjegyre, a 400,000 koronás legnagyobb nyereményt a 83451. sz.  
sorsjegyre, továbbá 100,000, 80,000, 60,000, 25,000, 20,000, több 15,000, 10,000 koronás és ezeken ki-  
vül még sok egyéb nagy nyereményt.  
Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesélytűsabb osztálysorsjátékában vegyen részt és  
rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.  
A most kezdődő 16. **110,000** sorsjegyre **55,000** pénznyeremény **14 millió 459,000** korona  
magyar osztálysorsjátékban ismét jut és összesen hatalmas  
összeget sorsolnak ki.

**Mindenki keresse nevét!** Mindenki kísérelje meg szerencsésjét  
azon számmal, mely neve avagy családtagjainak neve mellett áll.

(melyet a. b. c. sorrendben megtaláljat)

Adám	982	Cecília	83156	Gellert	72630	Janos	82957	Mano	83259	Salamon	2895
Adél	4143	Celestin	83519	Gereben	82549	Jeno	83245	Marcel	2881	Samu	7979
Adolár	12302	Daniel	2778	Gergely	83216	Jonas	877	Margit	7280	Sandor	17763
Adolf	20422	David	5687	Geza	2797	Jozsa	7290	Maria	17707	Sári	22019
Agnes	22511	Dénes	12426	Gizella	5649	Jozsa	13230	Markus	22914	Sarolta	24029
Agoston	24242	Dezso	20983	Gusztáv	13151	Judith	21452	Martha	24003	Sebestyén	24289
Aladár	28818	Domokos	23006	György	21145	Juliska	23058	Marton	24274	Simona	40746
Alfred	44360	Dóra	24258	Gyóző	23018	Juliska	23058	Matild	40705	Szerena	57716
Alibert	59119	Dorothea	29529	Gyula	24268	Kálmán	40482	Matyas	56693	Taksony	59575
Akos	72613	Edith	56310	Hedwig	29633	Karolin	56572	Melánia	59564	Tamas	80978
Amália	82811	Edith	59159	Helena	56525	Karoly	59593	Menyhert	80019	Taszilo	83022
Ambrus	83145	Edwin	72622	Henriette	59167	Katinka	72645	Miklós	83006	Tibor	83300
Andor	83505	Elek	82836	Henrik	72633	Kazmer	82969	Miklós	83273	Tibor	2898
András	890	Elemér	83164	Hermann	82954	Kelemen	83216	Miksa	2890	Tihamér	8504
Anna	4948	Emil	83520	Hermína	82917	Klára	82878	Milán	7288	Tihamér	18652
Antal	12417	Emma	2784	Hilda	2799	Klotild	7268	Mor	17738	Tivadar	22027
Aranak	20593	Endre	5641	Hubert	6313	Kornel	16863	Moric	22016	Tóbiás	24055
Aranka	22514	Ernő	12433	Hugo	13154	Korvella	22002	Nándor	24014	Urban	24295
Arnold	24248	Ernesztin	21142	Humbert	21147	Kristof	23097	Narcisz	24279	Valéria	40789
Arpad	28288	Erwin	23007	Ioiyka	23077	Krisztina	24355	Oiga	40735	Vazul	58013
Arthur	44389	Eva	24259	Ioiyka	24270	Lajos	40488	Oliver	57088	Vendel	59586
Aurel	59142	Erzsebet	29536	Ignác	29647	László	56678	Orbán	59596	Viktor	80974
Artilla	72613	Eszter	56471	Illa	56552	Laura	59532	Oszkár	80458	Viktoria	83047
Balázs	82826	Etel	59163	Illes	59168	Lázár	73076	Otto	83008	Vilbald	83302
Bálint	83155	Faslan	72625	Ilma	72639	Lenart	82969	Ódon	83281	Vilma	2800
Barnabás	83511	Félix	82837	Ilona	82955	Lenke	83255	Pal	2892	Vilmos	8618
Béla	2749	Ferdinánd	83215	Imre	82825	Leo	2879	Paula	17300	Vince	18655
Benedek	5498	Ferenc	83531	Ince	2876	Leonia	7278	Petronella	7300	Virgí	22029
Bernát	13424	Flora	2792	Ipoly	6432	Lidia	17350	Péter	22017	Zoltán	24044
Berta	20978	Franciska	5642	Iren	13229	Lipót	22009	Proaska	24017	Zsigmond	24011
Bertalan	22523	Frida	12435	Irma	21148	Lorant	23090	Pista	24288	Zsófia	42270
Blanka	24254	Erlygyes	21141	István	23093	Lothár	24373	Rafael	40742	Zsuzsanna	83021
Blodog	28836	Erlöp	24009	Izabella	24354	Lothár	40702	Regina	57486		
Eogdán	56273	Gábor	24263	Izidor	40463	Ludmilla	56687	Richard	59573		
Eorbála	59145	Gabriella	29541	Ivan	56356	Luzsa	59566	Robert	80039		
Eoriska	72618	Gáspár	56511	Jakab	59204	Malvin	73131	Rózsika	83079		
Bruno	82834	Gedeon	59164	Janka	72644	Manfred	82975	Rudolf	83096		

Továbbá 1 jutalm 600,000, 1 nyer. 400,000, 200,000, 2 a 100,000, 1 a 90,000, 2 a 80,000, 1 a 70,000, 2 a 60,000, 1 a 50,000, 40,000, 5 a 30,000, 3 a 25,000, 8 a 20,000, 8 a 15,000, 36 a 10,000, és még sok egyéb nyeremény.  
Az I. osztályu sorsj. gyek tervszerű árai:  
1/8 eredeti sorsjegy frt —.75 vagy kor. 150; 1/4 eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy kor. 3.—  
1/2 " " " " 3.— " " 6.—; 1/1 " " " " 6.— " " 12.—  
A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összes előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul.  
Megrendeléseket fenti szerencsesorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb  
**f. évi május hó 25-ig**

bizalommal hozzánk beküldeni, miután ezen szerencseszámok gyorsan elfognak és mert az I. osztályu huzás már f. é. május  
hó 25-én és 26-án lesz.

**TÖRÖK A. és Tsa** bankháza BUDAPEST.  
Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.  
Főáruháuk osztálysorsjáték-üzletel:  
Központ: Teréz-körut 46/a. — I. fiók: Váci körut 4/a.  
II. fiók: Muzeum-körut 11/a. — III. fiók: Erzsébet-körut 54/a.